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ВСТУП 

 

Орієнтація сучасної освіти на особистість дитини, визнання пріоритету її 

розвитку і саморозвитку зумовлює пошук нових підходів до організації освітнього 

процесу в закладі дошкільної освіти. Нині стає очевидним, що шлях до вихованця 

пролягає через спеціально створене освітнє середовище. Саме середовищний підхід, 

що гармонійно поєднується з іншими плідними методологічними підходами 

(особистісно зорієнтованим, діяльнісний, компетентнісний та ін.), екологізує 

життєвий простір дитини, робить його природовідповідним для неї.   

Ефективність впливу довкілля (зокрема, природного) на дитину в закладі 

дошкільної освіти залежить від уміння педагога організовувати комфортне еколого-

розвивальне середовище, яке максимально забезпечує “занурення” дошкільника в 

процес емоційно-чуттєвого сприймання, активно-дієвого пізнання та оцінки 

природних об’єктів, процесів, явищ. Це, зрештою, ляже в основу формування у 

неї екологічної компетентності. 

Ідея створення середовища, яке б забезпечувало навчання, виховання і 

розвиток дитини, присутня в творчій спадщині відомих педагогів. Так, її 

пропагували у свій час Ж.-Ж. Руссо, Ф. Фребель, С. Френе, М. Монтессорі, 

А. Макаренко, С. Шацький, В. Сухомлинський, вона декларується і нині як один 

із пріоритетів у роботі з дітьми (А. Богуш, Н. Гавриш, О. Кононко, К. Крутій, 

Н. Лисенко, Л. Лохвицька, Т. Поніманська та ін.). Цілком очевидно, що у 

створенні розвивального середовища особлива роль відведена природі 

(Н. Горопаха, Н. Лисенко, В. Маршицька, С. Ніколаєва, З. Плохій, Г. Тарасенко та 

ін.), адже природне довкілля збуджує емоції і почуття дитини, народжує 

переживання, які у руках мудрого вихователя стають інструментом доторку до 

дитячої душі. 

Отже, проблема створення в умовах закладу дошкільної освіти належного 

еколого-розвивального середовища перебуває в полі зорі науковців. Утім, як 

показує практика, значна частина вихователів недооцінюють її важливості. Вони 

не завжди приділяють належну увагу еколого-середовищному фактору як 
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потужному джерелу навчання, виховання і розвитку дитини. Така суперечність, 

що існує між науковою розробкою проблеми і її практичним утіленням, а також 

беззаперечна її актуальність наштовхнула нас на вибір теми дослідження. 

Об’єкт дослідження – процес еколого-природничої освіти дітей 

дошкільного віку.  

Предмет дослідження – педагогічні умови використання еколого-

розвивального середовища в освітньому процесі закладу дошкільної освіти.  

Мета дослідження – обґрунтувати та експериментально перевірити 

педагогічні умови, які забезпечують ефективність формування екологічної 

компетентності дошкільників засобами еколого-розвивального середовища 

закладу дошкільної освіти. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз проблеми дослідження з метою уточнення сутності 

базових понять “освітнє середовище”, “розвивальне середовище”, “еколого-

розвивальне середовище”, “екологічна компетентність”.  

2. З’ясувати структуру еколого-розвивального середовища ЗДО та вимоги 

до його облаштування, вивчити досвід закладів дошкільної освіти щодо створення 

такого середовища та його використання в освітній роботі з дітьми. 

3. Обґрунтувати педагогічні умови використання еколого-розвивального 

середовища в освітньому процесі закладу дошкільної освіти та розкрити 

методичний інструментарій їх реалізації.  

4. Визначити критерії і рівні сформованості екологічної компетентності 

дошкільників (на прикладі дітей старшого дошкільного віку), здійснити 

експериментальну перевірку ефективності використання еколого-розвивального 

середовища закладу дошкільної освіти у формуванні екологічної компетентності 

дошкільників. 

Гіпотеза дослідження. Результативність застосування еколого-

розвивального середовища закладу дошкільної освіти як засобу еколого-

природничої освіти дошкільників такими педагогічними умовами: накопиченням 

чуттєвого досвіду як основи для набуття дошкільниками екологічних знань та 
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вмінь в умовах еколого-розвивального середовища ЗДО; залученням дітей до 

активної діяльності в процесі пізнання природного довкілля; стимулюванням 

дитячої творчості засобами еколого-розвивального середовища ЗДО. 

Розв’язанню поставлених завдань сприяло використання комплексу методів 

дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, класифікація, узагальнення) 

для конкретизації сутності базових понять дослідження; з’ясування структури 

екологічної компетентності, критеріїв та рівнів її діагностики; визначення 

педагогічних умов ефективного використання еколого-розвивального середовища 

в еколого-природничій освіті дошкільників; емпіричні (педагогічний експеримент, 

аналіз виконання дітьми практичних та ігрових завдань, бесіда, включене 

спостереження, методи математичної обробки одержаних даних) для діагностики 

екологічної компетентності дошкільників, перевірки ефективності 

запропонованих педагогічних умов, узагальнення одержаних результатів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювались на звітній науково-практичній конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2018), засіданнях наукового гуртка «Екологічне виховання дітей 

дошкільного віку», а також доповідались на міжнародній науково-практичній 

конференції „Актуальні питання наступності дошкільної та початкової освіти” (м. 

Кам’янець-Подільський, 2019), всеукраїнських науково-практичних конференціях 

та семінарах „Від творчого педагога до творчої дитини” (Кам’янець-Подільський, 

2019), науково-практичній інтернет-конференції молодих науковців та студентів 

(Бердянськ, Вінниця, Івано-Франківськ, Кам’янець-Подільський, Київ, 

Кропивницький, Мукачево, Полтава, Умань, Херсон, 2019). 

За результатами дослідження опубліковано  3 статті. 

База та етапи дослідження. Експериментальна робота здійснювалась на 

базі закладу дошкільної освіти №5 “Казка” м. Шепетівка, Хмельницької області. 

Усього у дослідженні брало участь 47 дітей старшого дошкільного віку. 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел і додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

У контексті реалізації особистісно зорієнтованого підходу до навчання і 

виховання дітей дошкільного віку пріоритет надається забезпеченню 

гармонійного та різнобічного розвитку особистості, формуванню у неї цілісної 

картини світу. З огляду на це у роботі педагога цінності набувають підходи, 

орієнтовані на створення умов, які максимально відповідатимуть цим завданням, 

сприятимуть природодоцільному розвитку дитини, її навчанню й вихованню. До 

таких підходів, зокрема, відносять середовищний підхід. 

Поняття “освітнє середовище” розуміємо як продукт відносин між 

суб’єктами освітнього простору; комплекс додаткових чинників і допоміжних 

послуг, що забезпечують дітям комфортні умови розвитку, навчання і виховання. 

Освітнє середовище є розвивальним за умови, якщо воно здатне забезпечувати 

комплекс можливостей для саморозвитку всіх суб’єктів освітнього процесу. 

Розвивальне освітнє середовище позиціонують як дієвий засіб еколого-

природничої освіти дітей дошкільного віку. Еколого-розвивальне середовище 

забезпечує набуття дитиною досвіду контакту з природним оточенням та спіл-

кування з дорослими (педагогами, батьками). Таке середовище включає низку 

компонентів (як-от: куточок живої природи, зимовий сад, лабораторія, музей 

природи, екологічна кімната, екологічна стежина та ін.), які створюється з метою 

забезпечення пізнавального, естетико-екологічного розвитку дітей, їхнього 

оздоровлення, формування морально-етичних якостей, набуття досвіду еколого 

доцільної поведінки в природі; екологізації різних видів діяльності дошкільників.  

На підставі теоретичного аналізу визначено та обґрунтовано педагогічні 

умови ефективного використання еколого-розвивального середовища закладу 

дошкільної освіти як засобу еколого-природничої освіти дошкільників. Зокрема, 

це: накопичення чуттєвого досвіду як основи для набуття дошкільниками 

екологічних знань та вмінь в умовах еколого-розвивального середовища ЗДО; 

залучення дітей до активної діяльності в процесі пізнання природного довкілля; 

стимулювання дитячої творчості засобами еколого-розвивального середовища. 

Розроблено модель інтерактивного еколого-розвивального середовища закладу 
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дошкільної освіти, згідно з якою використання компонентів середовища 

підпорядковане основним завданням еколого-природничої освіти, що диктують 

зміст, форми і методи взаємодії суб’єктів освітнього процесу з ними. 

Для реалізації виокремлених педагогічних умов та розробленої моделі 

пропоновано методичний інструментарій – методи, прийоми, форми роботи, 

технології еколого-природничої освіти дітей дошкільного віку, які передбачають 

активну взаємодію дітей з компонентами еколого-розвивального середовища. 

Зокрема, це: спостереження у природі (метеорологічні, фенологічні, 

спостереження за тваринами, рослинами, за працею людей) під час щоденних і 

цільових прогулянок, хвилинки милувань природою “Квітковий бал”, 

“Дзвінкоголосе літо”, “Сумна пісня осені”, “Сніговий балет” та ін., догляд за 

мешканцями куточка живої природи, праця на городі, трудові операції “Зернини 

для пташини”, “Чисте довкілля”, дослідження властивостей води, повітря, ґрунтів 

в лабораторії, проектна діяльність (наприклад, проект “Город на підвіконні”), 

хвилинки творчості, свята, розваги, квести на природничу тематику, “Театр 

природи” та ін. 

Результати проведення експериментального дослідження продемонстрували 

позитивну динаміку результатів роботи. Зокрема, зафіксовано зменшення 

чисельності дітей з прагматичним рівнем сформованості екологічної 

компетентності та збільшення відсотка опитуваних з продуктивно-діяльнісним й 

аксіологічним рівнем сформованості досліджуваної якості. Це дозволило зробити 

висновок про ефективність розробленої моделі та визначених умов використання 

еколого-розвивального середовища в еколого-природничій освіті дошкільників. 
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